

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1018 Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1924

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

MIERCOLES, 23 DE FEBRERO DE 1938

Preios de suscripción en toda España: SIETE PESETAS CINCUENTA CENTIMOS al trimestre. — Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

SEGUNDO AÑO TRIUNFAL

TERUEL FUE AYER TOTALMENTE OCUPADA POR LAS TROPAS DE FRANCO

LA MAS HERMOSA VICTORIA

Las tropas de Franco acaban de conseguir la más hermosa de las victorias. Estas fueron las frases que ayer a mediodía escuchábamos por Radio Nacional. No hacía falta más. Ya sabíamos lo que ellas querían decir. Y querían decir, que el glorioso Ejército Nacional, que tantas y tantas muestras ha dado de su valor, de su heroísmo, de su abnegación, había liberado la ciudad de Teruel del dominio marxista, escribiendo una de las más brillantes páginas de la guerra.

Nuestra alma—abierta siempre a la fe y a la confianza en nuestro Caudillo y en sus invictos soldados—se inundó de júbilo. Sentimos desbordárenos el entusiasmo y en nuestros labios brotó, rápido, incontenido, fervoroso, el grito de ¡Viva España!

El nombre de Teruel ha sonado en todo el mundo y la batalla que ha culminado en el triunfo más rotundo y completo que se ha dado en la Historia, ha sido seguida con la expectación y la emoción más indescribibles. La propaganda roja mundial, hizo de Teruel el único de sus galardones; pero aquel esfuerzo ha quedado roto en dos meses, ante el empuje arrollador del invicto Ejército Nacional y ante el plan seguro de nuestro glorioso Caudillo.

Teruel carece de importancia estratégica; pero, en cambio, la falta de extraordinaria trascendencia su posesión por nuestro Ejército: el hecho decisivo de su caída en poder nuestro pone remate victorioso y definitivo a una batalla de singular encarnizamiento, que ha durado más de setenta días.

La victoria encierra aún más importancia, si se tiene en cuenta que los rojos han puesto en tan insistente empeño cuantas esperanzas tenían cifradas en unas tropas cuya organización, para hacerlas pasar del calificativo de horda a Ejército, venían pregonando a los cuatro vientos. Esa fe de los rojos en su Ejército, da hoy la medida de nuestro triunfo. Y el triunfo se ha hecho posible por la evidente superioridad de nuestro Ejército, en técnica, en bravura, en eficacia militar y en heroísmo y abnegación.

Repetidamente se nos venía diciendo que los soldados de Franco ya no tenían enfrente una horda sino un Ejército. Un Ejército perfectamente equipado con material en toda la apetecida abundancia, con completos cuadros de mando, en su mayoría extranjeros.

Pues bien, ese Ejército ha sido batido y aniquilado por los soldados de Franco, en magnífica y elocuente expresión de lo que son capaces nuestras invictas fuerzas.

Ante esos cuadros de mando rojos, estaban los nuestros. Nuestros generales, nuestros jefes y oficiales, y al frente Franco, el invicto Caudillo, que ha llevado, lleva y llevará a sus soldados por los caminos del triunfo, por los derroteros de la total victoria, y después, como final esplendoroso, real y magnífico, por las rutas de la paz, para llegar a hacer de España la Nación fuerte, UNA, GRANDE, LIBRE E IMPERIAL.

Franco, nuestro glorioso Caudillo, ha sido el factor personalísimo de la victoria que hoy llena de júbilo los corazones de todos los buenos españoles. Desde los primeros días de la ofensiva, estudiada con todo detalle, revelador del genio militar que posee, Franco se trasladó a los campos de batalla de Teruel para dirigir personalmente las operaciones que estudió y planeó con singular acierto. Y el Caudillo ha llevado a sus tropas al triunfo, viviendo con sus soldados en una comunidad de afanes y de abnegación.

El Ejército de que tanto blasonaron los rojos ha quedado totalmente aniquilado en Teruel. No podía sorprender a nadie la victoria, por esperada. El contraste de nuestras fuerzas era bien patente; lo fue desde los comienzos de la guerra. Pero en esta ocasión aún se ha hecho más palpable. El temple acreditado de nuestro Ejército en relación con el del enemigo, era bien conocido. Mientras ellos necesitaron veinticinco días y de la traición de un mal jefe, para ocupar Teruel, donde los nuestros escribieron páginas de heroísmo más sublime, sin que lo pudiera impedir un espíritu heroico de sacrificio, que los marxistas, naturalmente, no conocen, Teruel ha vuelto a ser de España tras sólo veinticuatro horas de cerco.

Los intensos días que hemos vivido a partir del 15 de Diciembre último, han tenido el epílogo que había de tener, cuando un hombre como nuestro Caudillo es el que dirige a sus soldados y éstos dan muestras, como siempre, de su espíritu de disciplina, sacrificio y heroísmo.

Otra vez las ciudades de la España Nacional, las más insignificantes aldeas, se llenarán de júbilo. Enronquecerán gritando la gloria de Franco; otra vez los que gimen aún bajo la tiranía y el yugo bolchevique, sentirán dentro de sí la alegría de la liberación que les llega a pasos agigantados. Y otra vez, también, los dirigentes de Barcelona, tamlarán de ira y de rabia ante el tremendo fracaso, que ha de ser definitivo, y procurarán buscar otra nueva ciudad más cercana a las fronteras francesas para asegurar su huida. Y otra vez el parte oficial canta en su prosa rígida y veraz la gloria de los soldados de España y se exalta el entusiasmo de quienes saben a España LIBRE Y UNA, para siempre.

Ante la nueva gesta gloriosa, la más gloriosa que ha escrito la Historia, gritemos triunfalmente:

¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL EJERCITO ESPAÑOL! ¡ARRIBA ESPAÑA!

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

El Gobierno aprobó el texto de la Carta de Trabajo, que será sometido hoy a informe del Consejo Nacional de F. E. T. y de las JON-S

Burgos.—En la residencia oficial de S. E. el Jefe del Estado, se reunió el Consejo de Ministros bajo la presidencia del Generalísimo.

A la reunión asistieron todos los ministros, excepto el de Justicia, conde de Rodezno, que a las cinco de la tarde, hora en que comenzó el Consejo, no había llegado aún de Vitoria.

Burgos.—Tres horas largas duró el Consejo. Pasadas las ocho de la noche comenzaron a salir del salón los ministros. El del Interior facilitó la siguiente referencia verbal:

No hay grandes cosas, señores. El Consejo empezó con unas palabras del general Jordana que hablo en nombre de todos los ministros y expresé la felicitación del Gobierno al Generalísimo, como artífice de las victorias de Teruel; al general Dávila, jefe supremo del Norte, y a todo nuestro Ejército, que, una vez más, se ha cubierto de gloria y merece el homenaje de todos los españoles.

Nuevamente con amplitud y minuciosidad el Consejo ha examinado el texto de la Carta de Trabajo que ha sido aprobado a los efectos de someterlo a informe del Consejo Nacional de F. E. T. y de las JONS, que con tal objeto será convocado mañana.

Se ha aprobado un decreto estableciendo el régimen del cultivo del mercado interior del maíz, y otro con el Reglamento del Instituto Geográfico y Estadístico.

El Consejo ha examinado con detenimiento la situación política internacional. Y, finalmente—concluyó diciendo el ministro—ha fijado su atención a la serie de disposiciones y proyectos de los distintos ministerios.



¡Franco, Franco, Franco!

PARTE OFICIAL DE GUERRA

correspondiente al día 22 de Febrero de 1938. II Año Triunfal

Durante la noche última, nuestras victoriosas tropas vencieron, combatiendo, los núcleos enemigos de resistencia que se mantenían en Teruel, los cuales quedaron completamente reducidos a las ocho de la mañana, hora a la que se ocupó totalmente la ciudad.

Se recogió en ella gran número de fusiles y armas automáticas y más de tres mil prisioneros, entre ellos el jefe de Estado Mayor de una División y varios jefes oficiales y comisarios.

También ha continuado hoy nuestra progresión hacia el Sur, ocupando las lomas de las Casillas de Cascajo, cota 972, El Castellar, el pueblo de Castrabo, la Ermita de Castrabo y las cotas 971, 988 y 975. Otras fuerzas han limpiado de enemigo el valle del Turia, enlazando con las anteriores. En esta parte del campo de batalla se han hecho otros cuatrocientos prisioneros.

El número de muertos enemigos recogidos por nuestras tropas pasa de los dos milares, viéndose otros muchos más en el campo.

Han caído en nuestro poder una batería antiaérea, dos depósitos de víveres y enorme cantidad de municiones.

Por nuestra artillería antiaérea ha sido derribado un avión enemigo de los llamados "Ratas".

Son to'almente falsas las noticias dadas en el parte rojo de ayer relativas a un fantástico triunfo aéreo del enemigo. Sin duda, trataron de devirtuar las enormes derrotas que se le infirieron, tanto en tierra como en el aire, donde perdieron once aviones seguros, continuando así su tan desacreditada táctica de presentar victorias imaginarias, ya que no pueden darlas reales.

Salamanca, 22 de Febrero de 1938. II Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general, jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Después de ocupada la ciudad de Teruel, nuestras fuerzas han continuado su avance victoriosamente

Es incalculable el botín de guerra cogido a los rojos

Crónica de EL TEBB ARRUMI

Españoles: La victoria de Teruel ha quedado culminada en la mañana de hoy. Poco después de las once, recibieron nuestros soldados la orden de ir progresando dentro de la ciudad y a la una en punto de la tarde quedaba izada la sagrada enseña de la patria en los edificios oficiales, singularmente en el Gobierno Militar,

el civil, la Diputación y Santa Iglesia Catedral.

Fué, como tenía que ser. Ya anoche comenzaron a disminuir sensiblemente las resistencias que habían ofrecido durante todo el día de ayer, que eran las de los restos de la brigada de "El Campesino", y la de Carabineros y un batallón de guardias de Asalto, que dentro de

la ciudad pretendían hacerse fuertes, sin duda ignorando que estaban totalmente cercados.

Meditada la noche, un grupo de guardias de Asalto, no menor de un centenar de ellos, pretendía deslizarse siguiendo el curso del río Turia, en la confianza de que por ser éste bastante encallejado, no sería difícil traspasar nuestras líneas. Pero el intento fué vano, porque nuestras fuerzas de Caballería que habían operado en el pueblo de Castrabo, les detuvieron e hicieron prisioneros. Entonces, el jefe de los guardias, un capitán, comunicó que su intención, aun fracasada, tendría sus efectos, porque los que aún quedaban dentro de Teruel tenían la consigna de resistir dos horas, transcurridas

POR LAS CALLES DE TERUEL

Crónica de José María Peman

También el día se había vestido de luz y de fiesta, cuando a primeras horas de la mañana, a la entrada de Teruel, se alzaba ante mis ojos la capital muerta del silencio en la hora final de las operaciones que se emplearon magistralmente en estas tierras. En el objetivo último se encontraban y se unían dos columnas; se unían como también se parten de Teruel el Guadaquivar y el Alfambra, para formar, el Turia, el Turia, que sigue... hasta Valencia.

Por detrás de los jefes y de los soldados, en la gloria de una mañana luminosísima, en que se divisaban los últimos incendios, pasábamos entonces por las calles de Teruel.

Más que valor estratégico de la ciudad, de la plaza, flotaba en el ambiente el valor simbólico que los rojos se empeñaron en darle. Allí quisieron ellos llevar la guerra, medir sus fuerzas y proclamaron ante el mundo todo lo que llamaban organizado e invencible. Ellos fueron los que se empeñaron en cargar sobre Teruel un significado último de apostar la ficha y el naipes y allí estuvo perdida la partida para ellos costosamente. Ante el mundo entero perdieron el naipes y la ficha convocadas por ellos a la partida.

Ellos quisieron tomar tierra turolense y ver cuál tenía más fuerza; pero ma idea es escoger tierras de Aragón. El forcejeo ha sido duro, pero tenía que acabar así: quedar vencidos, con vergüenza y dolor.

A medida que avanzábamos por las calles de Teruel, no salían de todas partes señales inequívocas de la furia loca de los que tan breve tiempo csluvieron en posesión de la ciudad. La furia de la novedad de éxito, porque en año y medio de guerra se encontraban unos palmas de tierra que tomaron en una ciudad, de posada y en precario. ¡Cómo habían jugado los rojos con la victoria!

Aparecen las calles de Teruel arrasadas por todas partes. Con qué lujo de satanismo habían destruido los rojos el Instituto del Padre Francés de Aranda. Con qué fruición segura habían desalojado la Catedral, en donde habían bajado el famoso Torico de su alta columna, y qué inmensa ironía a las tres de la tarde cuando no se oía un tiro, cuando nuestros soldados se paseaban por aquellas calles y qué coro de sombras las de aquellos prisioneros de la famosa brigada de "El Campesino", ropada y deshecha en Teruel y Teruel partida, oscurecida, exportada al mundo durante un mes por los rojos de cuento de La Lechera.

Avanzábamos por las calles señalando las paredes esquemáticas del Gobierno civil y las ruinas dantescas del Seminario, en su enorme embudo medio, y el retablo barroco coronado por una Santísima Trinidad gigantesca. Aquí, en estas ruinas, se sostuvieron unos hombres durante veintitantos días. Los traidores y los cobardes, como "El Campesino", escapan a las veinticuatro horas. En todo, aun en la traición y en la cobardía, hay clases. Y caía Teruel veinticuatro horas después de la huida de "El Campesino". Los rojos, ni por un momento se les ocurrió pensar en una resistencia de la plaza sitiada, er espera de refuerzos.

La conducta de "El Campesino" hizo caer todo el artificio de la inestabilidad de aquella cacareada victoria de los rojos. Estos exhibieron su mercancía ante el mundo, pregonando como mercaderes su resistencia, y hoy, cuando les empujamos, no pudieron resistir veinticuatro horas.

Empezaba a disminuir la luz cuando me retiré de Teruel. Allí quedaba extendida en este suelo aragonés, con el dolor de carne diezmada. No sonaba un disparo. De entre sus casas se elevaba la humareda, que parecían las señales de la destrucción y de la montura de unos días.

Todavía, al salir de la ciudad, mis ojos tropezaron con un montón de papeles tirados en el suelo: un montón de diarios rojos de fecha reciente. Lecturas rojas, fotografías hechas sin gracia, sobre todo, un gran título con mayúsculas: "Tenemos al mundo civilizado con nosotros", y luego, como un irónico comentario, sobre el montón, un diario quizá dejado hoy por los libertadores, esta mañana. Periódico español, de tipo claro y honrado aragonés. Y un título sencillo, cosa ingenua: "El ministro señor Eden, ha dimitido".

EL AYUNTAMIENTO ACUERDA FELICITAR AL CAUDILLO

En la reunión que ayer celebró la Comisión municipal permanente, después de despacharse numerosos asuntos de trámite, se acordó, a propuesta del concejal señor Rubio Polo, enviar a nuestro invencible Caudillo, Generalísimo Franco, la más entusiasta felicitación, en nombre de Salamanca, por la gran victoria de las armas nacionales, que han liberado Teruel del dominio marxista, incorporándola a la España Una, Grande y Libre.

das las cuales, intentarían seguir el mismo camino para abandonar la ciudad.

No se dió crédito a las palabras del capitán y en cambio enviaron emisarios, para que regresasen a dar la noticia a los de la capital, que desde luego, el cerco, era tan tupido que no permitiría que un sólo hombre pudiera infiltrarse a través de él. Pero al mismo tiempo, el jefe de la División recibía a un grupo de milicianos con bandera blanca que pretendían pactar una rendición y otro jefe recibía otra comisión con la misma propuesta.

Uno y otro jefe, ateniéndose a las consignas del Caudillo, contestaron que no podían ni escuchar sus proposiciones, y ante tan rotunda contestación, regresaron los parlamentarios a la ciudad y a los quince minutos empezaron a ondear banderas blancas en casi todos los edificios en que se encontraban los rojos atrincherados.

La progresión de nuestras fuerzas se hizo cautelosamente, pero sin necesidad, puesto que no sonó ni un solo tiro. Al mediodía habíamos hecho tres mil prisioneros, todos con sus armamentos, y los milicianos han tomado la revancha contra sus jefes, y oficiales, porque conforme iban entregándose grupos

de hombres, ellos mismos, los milicianos humildes, sacaban de entre sus filas a los que habían ostentado alguna graduación, señalándoles como tales, jefes y oficiales y a algunos de ellos apotrochados y acusándoles de toda clase de tiranía. Todos esos jefes y oficiales habían tenido buen cuidado de disfrazarse, arrancándose toda clase de distinciones que pudieran acusar su jerarquía.

Con ser grande el número de prisioneros, seguramente esta cifra se duplicará, porque hay muchos rojos escondidos en los desvanes de las casas o en las cuevas mismas de algunos refugios que se habían hecho en los atrincheramientos más cercanos a la ciudad, como Santa Bárbara y la Muela de Teruel.

Lo que es incalculable es el botín de guerra que hemos aprehendido. No cabe dar cifras en estos momentos; pero aseguro que ni en Santander, ni en Gijón, llegó a tal el grado de importancia el material cogido.

Por no retrasar estas impresiones me precipito al teléfono para dar cuenta también del entusiasmo de nuestros soldados que acleman al Caudillo, el cual está tan acostumbrado a las victorias, y como se ha hecho tan presente, como lo ha venido haciendo al recorrer en es-

las operaciones nuestras primeras líneas, apenas recibió la noticia de haberse terminado la ocupación de Teruel, dió orden de reintegrarse al puesto que le marcan sus obligaciones como Jefe del Estado, para una vez más, después de haber triunfado en la guerra, seguir triunfando en la paz.

¡Españoles! ¡Hemos puesto fin a esta página de gloria para nuestra historia, de honor para nuestro Caudillo y de grandeza para nuestra Patria!

AMPLIACION

Como de costumbre, insisto en que nosotros demostramos el movimiento andando. Es decir, que la toma de Teruel no retrasa para nada el desarrollo del plan concebido por el Generalísimo para la conquista de esta ciudad, aunque los rojos hagan propalar en sus radios que creen que hemos hecho un esfuerzo supremo para arrebatarles Teruel.

La prueba de que no es así es que ha continuado el avance hacia el sur de la capital aragonesa, para atacar el frente varios kilómetros, lo mismo que en los sectores Norte y Este, y, tras rudo combate, nuestros soldados han ocupado el pueblo de Castrollo, las lomas de Cascajares y El Castellar, haciendo un duro escaramiento a la División Lister, que pretendía volver nuestros pasos por el valle del Turia.

Según Radio Barcelona ha comunicado, a la entrada de nuestras tropas en dicha ciudad, había sido desalojada de todos los defensores, que se habían llevado hasta el último clavo. Dice esta radio que la salida se había llevado a cabo con una intervención audaz en el valle del Turia. Ya expliqué cómo, en efecto, unos cuantos grupos de guardias de Asalto pretendían evadirse por este camino; pero nuestros observadores, emboscados, los hicieron prisioneros, y no sabió un solo hombre más. Bastaría citar el número de prisioneros que llevamos hechos, que son más de cuatro mil, y que figura un jefe de Estado Mayor, oficiales y comisarios políticos, y entre éstos, el comisario político principal de "El Campesino".

La ciudad de Teruel está muy destruida; pero, lo que es peor, en estado de abandono renegante. Los rojos no se habían ocupado de establecer ningún género de servicios urbanos en la ciudad, y la suciedad es tal, que el olor se hace insoportable en las calles y en las casas.

Compararse esto con lo que hacemos nosotros, y nadie podrá negarnos que en Bilbao, Santander y Gijón, a los pocos días de entrar nuestras tropas en estas ciudades, estaban éstas limpias y completamente ordenadas todos los servicios. Ellos, en cambio, cogieron un Teruel perfectamente servido, y nos lo entregan hoy convertido en un auténtico matadero.

Por su parte, el jefe del Gobierno rojo, Negrín, sigue haciendo el ridículo, puesto que un periódico francés publica unas declaraciones suyas, que reproducen "La Vanguardia" en su primera página, en que el presidente del Consejo republicano dice: "El éxito obtenido por el Ejército republicano en Teruel es completo; tanto, que Franco no ha podido recuperar, a pesar de los esfuerzos gigantescos que ha hecho; esfuerzos completamente desproporcionados al valor militar de la ciudad, que ha sido ya reintegrada al espíritu de organización que penetra hoy en todas las acti-

La noticia oficial

SOLO EN LA CIUDAD HAN CAIDO PRISIONEROS MAS DE 3.000 HOMBRES

En la emisión de sobremesa la Radio Nacional transmitió la siguiente noticia oficial:

"En las primeras horas de la mañana de hoy nuestras fuerzas, entre ellas dos Divisiones del Cuerpo de Ejército de Galicia, han terminado la total ocupación de Teruel, causando al enemigo, que aún intentó una última resistencia, gran cantidad de bajas, alcanzando el número de prisioneros, sólo en la ciudad, a tres mil.

El material recogido es abundantísimo y se tardará muchísimos días en clasificarlo, por la gran cantidad de armas automáticas, fusiles, ametralladoras y morteros recogidos.

Continúa la progresión de nuestras fuerzas por el Sur de Teruel."

dades de la España gubernamental."

Y termina de esta manera: «La victoria de Teruel es la fe; pero también es la preparación.»

Después de estas declaraciones de Negrín, no es preciso comentar. Pero si Teruel es para ellos la victoria, la fe y la preparación, ¿quién queda esa fe, esa preparación y hasta la esperanza de un posible resurgimiento republicano en España? Pero cuando se cansará este desgraciado médico de hacer el ridículo?

Despreciamos estas minucias y fijémonos en aquellos que han realizado el triunfal esfuerzo de la batalla del frente de Teruel. Yo quisiera comunicaros todo mi ardimiento y entusiasmo para que elevaseis vuestros corazones en honor a los que se distinguieron en la realización del plan de nuestro Caudillo.

Son éstos el general jefe del Ejército del Norte, Dávila; el general Vigón, el jefe de Estado Mayor de este Ejército, el general Aranda y tantos otros que tuvieron lugar en la acción marcial. Y, con estos nombres, los de los jefes de las unidades: general es Martín Alonso, Monasterio; coroneles García Boñano, González... Todos ellos han mostrado su pericia y su valor, y todos ellos merecen el bien de la Patria y la admiración de nuestro recuerdo.

Pero con ellos, y aun por encima de ellos, recordad, españoles, el nombre del teniente coronel Terón, muerto hace tres días, cuando, al frente de sus soldados, venció brillantemente la resistencia de las últimas posiciones que tenían los rojos. Y el del as de ases de la Aviación, capitán Aya, cuyo nombre está escrito en nuestro cuadro de los Caballeros del Aire.

A todos ellos, la gratitud imperiosa, y por encima de todos ellos, al forjador de nuestra redención, al impulsor de nuestra redención, por el que España nace y se fortalece: el Caudillo.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército español! ¡Viva Franco!

Para el cutis, un año será como un día con

"HESPERIN,"

La Crema que detiene al tiempo.

El Gobierno rojo se reúne con grandes precauciones

Barcelona. — Inmediatamente de conocerse la entrada de las tropas nacionales en Teruel, se reunió inesperadamente el llamado Consejo de ministros rojo.

El edificio en que se celebraba la reunión estaba guardado por guardias y carabineros provistos de fusiles ametralladores en las azoteas de las casas próximas.

Ninguno de los reunidos hizo manifestación alguna a los periodistas, pero no obstante, se sabe que en el seno del Consejo se manifestaron hondas divergencias y los ministros no ocultaban su profunda inquietud por el desarrollo que pueden tener los acontecimientos en el frente y en la retaguardia roja, donde la situación del Gobierno Negrín-Prieto es tan comprometida como la de los milicianos del frente aragonés.

Consejo de Ministros en París

París. — El Consejo de Ministros se ha reunido esta mañana. Según dicen los círculos bien informados, se espera que el Consejo se reunirá también dentro de poco tiempo, ya que se espera el resultado del debate en la Cámara de los Comunes y de las conversaciones con Inglaterra.

Los círculos parlamentarios concentran su interés en los sucesos políticos internacionales, relegando a segundo término los problemas de orden interior. — (DNB.)

Ultramarinos Hernández (antes «Los Cubanos»)

EDIFICIO GRAN HOTEL
Lata sardinas en aceite, 400 gramos, "Albo", 1,10; lata sardinas en tomate, 400 gramos, "Albo", 1,10; lata sardinas en aceite, 800 gramos, "Alfageme", 2,10; lata sardinas en aceite, 1.600 gramos, "Reiman", 3,40; lata calamares, 200 gramos, 0,90; lata calamares, 400 gramos, 1,75; lata almeja (similar), 280 gramos, 0,60; lata almeja legítima, 230 gramos, 0,75; lata almeja legítima, 1.500 gramos, 4,75; lata anchovas, 200 gramos, 0,90; lata anchovas, 1.000 gramos, 4,75; lata fideicas, 100 gramos, 1,80; lata fideicas, 185 gramos, 2,20; lata aceitunas sevillanas, medio kilo, 1,15; lata congrio en aceite, 400 gramos, 1,60.

ULTRAMARINOS HERNANDEZ (ANTES LOS "CUBANOS")
Edificio del Gran Hotel
Esta Casa ha recibido las semillas de Repollos Colifloras, Berza, Remolacha y Añafra para la temporada de verano.

VIAJES EN AUTOMOVIL

cualquier dirección
cualquier recorrido
dirigirse a

Viajes Transpeninsulares

(Agencia de Turismo)
Villar y Macías, 1
Teléfono 16-27

MAS SEGURIDAD
MENOS PRECIO
TODA RAPIDEZ

FRONTON TORMES

Todos los días grandes partidos y Quinielas

Tarde: A las 6
Noche: A las 10,15

TELEFONO 1362

QUINIELAS DE AYER

TARDE
1.ª - 2-4 a 28 pesetas
2.ª - 2-4 a 32 »
3.ª - 1-4 a 119 »
4.ª - 6-3 a 21 »
NOCHE
1.ª - 3-2 a 110 pesetas
2.ª - 6-4 a 38 »
3.ª - 5-3 a 25 »
4.ª - 3-6 a 26 »
Publicidad R. E. I.

En el Sena es hallado el cadáver del coronel Tchimerin

París. — No lejos de uno de los puentes del Sena, ha sido encontrado el cadáver del antiguo coronel ruso Tchimerin. Al efectuarse la autopsia, se ha podido comprobar que el coronel fué estrangulado hace un mes y que después fué tirado el cadáver al agua.

Por las cartas que han sido encontradas en el domicilio de la víctima, se deduce que el asesinato se debe a un acto de venganza por cuestiones políticas. Las cartas en cuestión aluden a la desaparición del general zarista Miller y a una entrevista misteriosa que éste debía de haber celebrado con el coronel Tchimerin el 18 de Enero. — (DNB.)

Una hora al día... no aumenta tu fatiga ni disminuye tu descanso; y puede ser, bien empleada, un alivio para los que combaten contra el enemigo y el frío.

De Hitler a Franco

Berlín. — El Fuehrer - Canciller ha contestado al telegrama que le ha enviado el General Franco con otro en el que le expresa sus mejores votos y el deseo de un completo éxito en su lucha contra el bolchevismo destructor, y por hacer una España floreciente. (DNB.)

tavoce, españoles y los suyos permanecen silenciosos. Por lo visto, el golpe fué tan fuerte, que no les quedaron energías ni para gritar. Nuestros altavoces les retaban a replicar, pero nadie contestó del campo enemigo.

BARCELONA RECIBE CON COMPLACENCIA LA NOTICIA Y ELLO EXCITA A LOS DIRIGENTES COMUNISTAS

Barcelona. — A mediodía, a pesar de las reservas que intentaba guardar el ministro de Defensa, toda Barcelona concibió la conquista de Teruel por los soldados de España.

Y lo más sorprendente del caso, es que los más furibundos comunistas pudieron comprobar cómo el pueblo de Barcelona recibía la noticia con la mayor satisfacción, por cuyo motivo se reforzaron las vigilancias en las carreteras y en el interior de la ciudad, así como en los edificios del Gobierno, en previsión de algún incidente, por la formación de grupos en la Rambla y en la Plaza de Cataluña. En este último lugar se dieron varias cargas y se hicieron numerosos detenciones.

EN MADRID SON DETENIDAS CENTENARES DE PERSONAS

Madrid. — Unos altavoces de la radio «A-Z», dieron a conocer la victoria de Teruel, aunque ya era conocida en casi toda la capital.

La primera reacción de las autoridades rojas, fué el realizar centenares de detenciones. Se procedió así para por el terror imponerse a las masas; pero cuyo procedimiento es de tal gravedad, dado el ambiente de la población, que su alcance nadie puede prever.

VIVERES PARA TERUEL

Zaragoza. — En el día de hoy han salido para Teruel, el presidente de la Comisión de Auxilio a poblaciones liberadas, con un delegado de este Gobierno y dos delegados de «Auxilio Social», con cinco toneladas de vituallas de toda clase, en dos camiones.

EN SALAMANCA

La noticia de la toma de Teruel por nuestros soldados, causó ayer en Salamanca, al ser conocida oficialmente por Radio Nacional, general contento. Inmediatamente, la ciudad se engalanó y grupos de manifestantes recorrieron las calles vitoreando a España, al Caudillo y al victorioso Ejército, que ha añadido un timbre de gloria a su historia de triunfos ininterrumpidos.

EN CIUDAD RODRIGO SE ORGANIZÓ UNA ENTUSIASTA MANIFESTACION Y SE CANTO UN TE DEUM

A las cinco y media de la tarde se realizó una manifestación popular.

Se echaron las campanas al vuelo y se organizó la manifestación en la siguiente forma:

Una sección de Flechas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con música y banderas. Seguidamente marchaban las autoridades. Presidía el Jefe nacional de fronteras, al que acompañaban

el Ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, el Delegado de Fronteras y Orden Interior, el Delegado gubernativo, alcalde, Jefe especial y local de F. E. T. y demás autoridades y elena los militares y civiles. Detrás de la presidencia marchaba todo el pueblo mirbrigense.

La manifestación se dirigió a la Iglesia, donde el Ilustrísimo señor Obispo pronunció una alocución y plática patriótica. Se cantó un solemne Te Deum y seguidamente se reanudó la manifestación para recorrer todas las calles de la ciudad, terminando en el Ayuntamiento. Durante el recorrido, se cantaron los himnos y cantos patrióticos.

Por último, se organizaron otras manifestaciones, que con alegría y júbilo recorrieron de nuevo todas las calles, en las que participó también todo el pueblo.

Han sido cursados telegramas de adhesión y felicitación por F. E. T. al Caudillo y al Ejército.

TE DEUM Y MANIFESTACION EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE

Peñaranda. — Tan pronto como se conoció la grata noticia dada por Radio Nacional de que Teruel volvía a ser de España, Peñaranda, alborozada y llena de entusiasta patriotismo, exteriorizó su júbilo, engalanando sus balcones con colgaduras de los colores de la gloriosa Bandera Nacional.

Entre tanto, se organizaban espontáneas manifestaciones, se disparaban infinitas de cohetes y las campanas de todas las iglesias tocaban a gloria.

El comercio cerró sus puertas y todo el vecindario se lanzó a la calle, prorrumpiendo en vitores y aclamaciones a España, al Caudillo y al glorioso Ejército.

El júbilo culminó en la imponente manifestación que se organizó después de celebrarse un solemne Te Deum, que fué presidido por todas las autoridades locales y llenándose el templo rápidamente.

Presidieron la manifestación las autoridades locales y los jefes de la Milicia Nacional, dirigiéndose hacia el cuartel de la Guardia civil, reproduciéndose los vitores y entusiastas aclamaciones y desbordándose el entusiasmo.

La manifestación siguió al Hospital y finalmente a la Plaza de Calvo Sotelo.

Desde el balcón del Ayuntamiento, dirigieron la palabra al vecindario con frases de más acendrado patriotismo y emoción, el alcalde, don Sebastián Álvarez Cedrón, y el Comandante militar de la plaza.

Al finalizar las vibrantes alocuciones, el público tributó grandes aplausos a ambos señores, repitiéndose los vitores y aclamaciones. Entre los gritos de ¡Franco, Franco, Franco! ¡Viva España! ¡Viva el Caudillo! ¡Viva el Ejército! los Himnos y el repique de las campanas, Peñaranda de Bracamonte exteriorizó su entusiasmo ante esta histórica y gloriosa fecha, honor de la España Nacional. — DUEÑAS.

Al acostarte, piensa con verdad; por mí hoy sufres menos el rigor del invierno un soldado de España. Los ángeles velarán tu sueño.

SE VENDE una vaca lechera, en visperas de parir, teniendo cumplido el tiempo, con cinco años de edad. Para verla y tratar, con Manuel Torrecilla, en Aldeatejada.

Toda España vibra emocionada ante la liberación de Teruel

De Zaragoza salió ayer mismo un convoy de cinco toneladas de viveres para la población turolense

ENTUSIASTAS MANIFESTACIONES EN BURGOS

Burgos. — Al conocerse por Radio Nacional la noticia de la toma de Teruel por nuestras tropas, así como la brillante crónica de «El Tebib Arrumí», leída por la radio, fueron acogidas con entusiasta vitores a España y a su Caudillo.

La gente expresó de una manera desbordante su gran alegría y a última hora de la tarde, cuando el pueblo abandonó sus quehaceres, se organizaron manifestaciones, que se dirigieron ante los edificios oficiales para vitorear de nuevo a España, al Caudillo Franco y al Ejército salvador.

EL PUEBLO ZARAGOZANO ENVIA VIVERES A TERUEL Y ACLAMA AL GENERAL MOSCARDÓ Y A PEPITO VICENTE

Zaragoza. — Antes de mediodía conocía el pueblo zaragozano la conquista de Teruel por los soldados de España. Para nadie ha sido una sorpresa, pues, todo el mundo lo daba por descontado; pero no por eso Zaragoza no ha exteriorizado su entusiasmo y su adhesión ferviente al Caudillo, que ha dado en los campos de Teruel uno de los castigos más duros a los rojos.

La muchedumbre aclamó a los soldados y vitoreó con entusiasmo a España, al Ejército y a Aragón. El pueblo zaragozano ovacionó a Pepito Vicente, que es la figura más simpática y atrayente de cuantas escribieron la gesta de Teruel.

Rápidamente se procedió por la Intendencia a organizar convoyes para llevar de nuevo la vida a la martirizada ciudad de Teruel. Los primeros en ir en estos autobuses eran los supervivientes de Teruel, a los que el pueblo zaragozano hizo una despedida entusiástica, haciéndoles, además, espléndidos regalos y obsequios.

Ante la residencia del general Moscardó se formó una manifestación imponente, que vitoreó a España, al Caudillo y al héroe del Alcázar, hoy capitán general de Aragón.

Durante todo el día ha dado pruebas Zaragoza de su desbordamiento y alegría, y en las primeras horas de la noche, se hacía punto menos que imposible dar un paso por las calles, donde la gente daba constantes vivas a los jefes, a los oficiales y a los soldados del Ejército español.

EN HUESCA REPICAN HASTA LAS CAMPANAS AVERIADAS POR LOS ROJOS

Huesca. — A las dos de la tarde conoció la población de Huesca la caída de Teruel. Inmediatamente comenzaron a repicar las campanas, las buenas e incluso las averiadas por los rojos, dando a entender la alegría de Aragón por la liberación de la ciudad hermana.

Los altavoces del frente dieron a conocer la conquista de Teruel, así como la que tres mil marxistas habían sido hechos prisioneros.

La noticia debió de caer como una bomba en el campo enemigo, porque ellos, que tantos disparos hacen al aire en ocasiones semejantes, no reaccionan para hacer callar los al-

LA SEÑORA
Doña Claudia Peralvo Díez
Falleció en Salamanca el día 22 de Febrero de 1938, a los sesenta y un años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos
D. E. P.
Su desconsolado esposo, don Julián Carnicero Morante; hijos: Cándido, Andrea, Antonio y Rosa; hijos políticos, nietos; hermano, Evencio, y demás familia.
Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, por lo que les quedarán agradecidos.
Conducción del cadáver: Hoy, día 23, a las cinco de la tarde.
Casa mortuoria: Cuarta de San Vicente, 20.

PRIMER ANIVERSARIO de la señora

DOÑA ISABEL LOPEZ Y LOPEZ

que falleció en Salamanca, el día 24 de Febrero de 1937

a los cuarenta y cinco años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su desconsolado esposo, don Manuel Madruga Carbayo (industrial de esta plaza); hijos: don José, don Angel, don Mario, don Manuel y don Eugenio; madre política, doña María Carbayo; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amistades una oración por su alma y la asistencia al Funeral Cabo de Año, que se celebrará el día 24, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de la Santísima Trinidad (Arrabal), por lo que le vivirán agradecidos.

Todas las misas que se celebren dicho día en referida iglesia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

El domingo en Valdefuentes de Sangusín

Acto sencillo y conmovedor, como todos los de Falange Española...

A las tres y media de la tarde llegaron de Salamanca...

Acto seguido se cantó el Himno "Cara al Sol"...

Al terminar el camarada Laporta, el pueblo entusiasmado...

Información municipal

Alistamiento de los mozos pertenecientes a los trimestres segundo y tercero del reemplazo de 1940

Habiendo sido ordenado por el señor Jefe de la Caja de Recauda...

Los que se encuentran ya alistados serán citados a domicilio...

Aquellos que se hallen prestando servicio como voluntarios en el Ejército o Milicias...

Para proceder a su alistamiento se cita a los mozos que a continuación se expresa...

Juan Manuel Muriel Mateos, hijo de Angel y de Carmen...

Teodoro Salazar González, hijo de Matías y de Gabriela...

José González Rodríguez, hijo de Emiliano y de Florencia...

Salamanca, 22 de Febrero de 1938. H. Año Triunfal.—El alcalde, M. Gil Remírez.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Hotel Restaurant, Café y Bar Americano PASAJE. Proprietario: GREGORIO BARRAGAN

CROMADOS Y NIQUELADOS: TRABAJOS DE TORNOS "Autógena Morollón"

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Con objeto de dar cumplimiento a la derrama obligatoria...

- Con objeto de dar cumplimiento a la derrama obligatoria...

VENDO una casa de nueva construcción, con todas las comodidades...

AMA DE CRIA.—Se necesita para criar en casa de los padres...

LABORATORIO MEDICO ANALISIS Dr. F. Arcocha

Próxima conferencia del Padre Fray Mauricio de Begoña

El culto franciscano capuchino Fray Mauricio de Begoña...

El público de Salamanca próximo a acudir el domingo próximo...

El público de Salamanca próximo a acudir el domingo próximo...

Se ordena a los camaradas que a continuación se citan...

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Venza su pereza infestinal con "Laxibero"

Administración de Rentas Públicas de la provincia de Salamanca

CIRCULAR Tarifa 1.ª de la Contribución sobre las Utilidades de la riqueza mobiliaria

Los Notarios Secretarios Judiciales y oficiales de Sala...

Los Abogados, Médicos, Ingenieros, Arquitectos, Procuradores...

Los Directores, Gerentes, Administradores, Comisionados...

Los Habilitados, Apoderados, Representantes, Tutores...

Los artistas dramáticos o líricos o cinematográficos...

Lo que se hace público para general conocimiento...

Salamanca, 21 de Febrero de 1938. El Administrador de Rentas, José del Río.

¡Enfermos del estómago!

Digestónico Del DR. VICENTE. Ya se vende en las Farmacias el

DEPORTES ZAMORA AL DIA

Espartaco, 2; Organizaciones Juveniles, 3

En el campo de la U. D. S. se jugó el domingo un formidable partido...

Bajo las órdenes del árbitro, los equipos alinearón de la siguiente forma:

Espartaco: Muñoz; Tomás, Tomás; Manolo, Blanco, Pepe; César, López, Peque, Mario y Celador.

Organizaciones Juveniles: Montero; Tavescó, Cañón; Sánchez, Quique, Valdés; Arturo, Soler, Miguelín, Villalobos y Perote.

BIBLIOGRAFIA. — "Ninon", novela por Guy Wirta.

La firme voluntad de tener todas las dificultades que se oponen a su felicidad...

La prosa fluida de Guy Wirta completa el agrado de la narración.

La novela con artística cubierta a dos tintas, se vende al precio de 95 céntimos...

DR. CAMISON OCULISTA. Consulta, de 12 a 2 y de 4 a 5 Quintana, 11.

DR. MORIÑO CASCON MATRIZ Y PARTOS. Corrales de Monroy, 3

LUIS S. VELASCO Director del Dispensario Antivenéreo. Director del Sifilicomico provincial

DR. CORTES Profesor de la Facultad de Medicina. ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SIFILOGRAFIA

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

DOCTOR JOSE SACRISTAN Médico-Dentista. Rayos X Mayor de Reinoso, 20-Béjar

Subasta de pastos. El día 6 de Marzo próximo, de nueve a doce de la mañana...

LA ACTUALIDAD INTERNACIONAL

La posición del Gobierno inglés en la Cámara de los Comunes, está perfectamente asegurada

UNAS ACLARACIONES DE CHAMBERLAIN. Londres.—Al terminarse ayer los debates en la Cámara...

CHAMBERLAIN HARA UNA DECLARACION SOBRE LA CUESTION AUSTRIACA. Londres.—El presidente del Consejo de ministros...

EL DUQUE DE ALBA RECIBIÓ POR LORD HALIFAX. Londres.—El señor Halifax recibió ayer mañana en el Foreign Office...

NUEVAS DECLARACIONES DE CHAMBERLAIN ANTE LA CAMARA. Londres.—El señor Chamberlain ha manifestado hoy en la Cámara...

ITALIA ESPERA CON CALMA EL DESARROLLO DE LOS ACONTECIMIENTOS. Roma.—Los medios políticos italianos reconocen...

LOS CAMBIOS EN EL GABINETE. Londres.—Comunican en los círculos políticos que mañana se decidirán definitivamente...

SE ESPERA LA LLEGADA DEL EMBAJADOR BRITANICO EN ROMA. Londres.—Comunican que lord Perth, embajador británico...

EDEN VISITA AL REY. Londres.—El Rey ha recibido hoy al antiguo ministro de Negocios Extranjeros...

LORD HALIFAX RECIBE AL EMBAJADOR DE FRANCIA. Londres.—Lord Halifax ha recibido hoy al señor Corbin...

MORRISON, CANDIDATO. Londres.—Como candidato al puesto de ministro de Negocios Extranjeros...

INGLATERRA NO HARA NINGUN EMPRESTITO A ITALIA. Londres.—Los círculos competentes manifiestan que la información que ha sido dada...

SE ESPERA LA LLEGADA DEL EMBAJADOR BRITANICO EN ROMA. Londres.—Comunican que lord Perth, embajador británico...

EDEN VISITA AL REY. Londres.—El Rey ha recibido hoy al antiguo ministro de Negocios Extranjeros...

LORD HALIFAX RECIBE AL EMBAJADOR DE FRANCIA. Londres.—Lord Halifax ha recibido hoy al señor Corbin...

MORRISON, CANDIDATO. Londres.—Como candidato al puesto de ministro de Negocios Extranjeros...

INGLATERRA NO HARA NINGUN EMPRESTITO A ITALIA. Londres.—Los círculos competentes manifiestan que la información que ha sido dada...

SE ESPERA LA LLEGADA DEL EMBAJADOR BRITANICO EN ROMA. Londres.—Comunican que lord Perth, embajador británico...

EDEN VISITA AL REY. Londres.—El Rey ha recibido hoy al antiguo ministro de Negocios Extranjeros...

DOCTOR Miguel Becerro Matriz y Partos. Espejo y Mina, núm. 2

MANTEQUILLA ARIAS. La más pura, la más fresca y la más selecta

LA TEMPERATURA QUE HIZO AYER Barómetro, 693 6 Sombra, 6 8. Mínima, -2,2. Seco, 4,0. Húmedo, 3 2. Viento E. - Fuerza, 2. Cielo cubierto. Tiempo, variable. Lluvia de hoy, 1,4

Conferencia pronunciada en la Facultad de Medicina por el Dr. Rodríguez Fornos

"CORAZON DE GUERRA. EMOCIONES DE GUERRA Y CORAZON."

Ayer, en la Facultad de Medicina, ante numerosa y distinguida concurrencia, pronunció su anunciada conferencia el ilustre rector de la Universidad de Valencia, don Fernando Rodríguez Fornos.

Comienza por dirigir un efusivo saludo a la ciudad de Salamanca y a su gloriosa Universidad, donde ahora renace y comienza de nuevo a vivir su vida académica con todo entusiasmo, y dedica un recuerdo emocionado a su madre adoptiva, la ciudad de Valencia, y su Universidad, haciendo votos por su pronta incorporación a la España Nacional.

«La guerra no es sólo destrucción, sino renovación y perfeccionamiento, especialmente en las ciencias médicas, que ofrecen en el estudio de las enfermedades hechos tan numerosos, que, recogidos y comentados, sirven para enterrar viejos errores y edificar verdades nuevas.»

Siendo el corazón una de las vísceras que más se dejan influenciar por las emociones y los traumatismos, tan frecuentes en la guerra, se comprende que la época actual ofrece a los estudiosos un amplio campo a la investigación.

Las heridas del corazón y de los vasos permiten al cirujano precisar mejor las indicaciones operatorias y perfeccionar sus técnicas. El estudio de los reumatismos y nefritis de las trincheras y su repercusión circulatoria permiten abordar interesantes problemas del estudio del corazón, reumático y renal.

Las infecciones focales y supuraciones prolongadas, en sus relaciones con lesiones circulatorias subsiguientes a ellas, de un modo inmediato y a veces muy lejano, abren nuevas perspectivas a su mejor conocimiento.

La necesidad de precisar hasta dónde llega la neurosis y dónde comienza la lesión; el problema de diferenciar el simulador del verdadero enfermo del corazón; las dificultades que surgen en un peritaje médico-legal para establecer la indemnización, dan a estas cuestiones un carácter de evidente actualidad.

La guerra ofrece, en fin, un amplio campo de estudio al mejor conocimiento de la emoción en sus relaciones con las alteraciones circulatorias, y si, en último término, como dice Kretschmer, la psicología de la emoción no es otra cosa que la psicología del alma humana, se encontrará en su estudio motivos de interés que aportan al estudio de la guerra y al mejor conocimiento de la impulsión y la mantención.

Pasa después a estudiar lo que desde la Gran Guerra se conoce con el nombre de «corazón del soldado», y estudia su síndrome con datos personales de investigación realizados en su clínica.

Afirma que el corazón de guerra es un problema aun no bien definido, y que para estudiarlo a fondo es preciso analizar en cada enfermo los diversos factores que intervienen en su producción.

En primer término, señala la importancia del factor constitucional neuro-endocrino en los típicos hipofisarios y suprarrenales, y sus reacciones psíquicas y circulatorias ante la emoción, y a este respecto se extiende en curiosas interpretaciones acerca de la nefasta actuación de los políticos de la última etapa, estudiando alguno de ellos desde el punto de vista temperamental.

A continuación se ocupa del factor infeccioso, y especialmente del reumatismo y tuberculo-

sis en la génesis del corazón de guerra. Describe casos interesantes de infecciones focales latentes, que se activaron con motivo de la guerra, actuando ésta como agente desencadenante del síndrome.

La segunda parte de la conferencia la dedica al estudio de la emoción y su influencia sobre el corazón normal y el patológico. El vivir cerca de un año en la zona roja y haber presenciado y vivido con emoción momentos de la tragedia de los perseguidos, le permiten sentar la afirmación de que la emoción es un fenómeno normal útil para la defensa, porque incita a poner en juego todos los recursos para evitar el peligro.

Analiza el factor emoción y las reacciones psíquicas orgánicas que provoca, y describe cuadros de intensa emoción y tragedia vividos por él entre la horda, para sacar la consecuencia de que, ante el peligro, todos estaban con su corazón palpitante de ansiedad; pero en sus ademanes, en sus gestos, en su aspecto exterior, conservaban una aparente serenidad que les salvaba. La emoción y la pena se desbordaban a torrentes en nuestros nervios; ahogábamos la emoción en nosotros mismos, sin dejarla traspasar la frontera de nuestra personalidad profunda, y al exterior, ni un gesto, ni una protesta, ni siquiera una expresión de sufrimiento; la atención y la voluntad, despertadas por el peligro, se habían puesto al servicio de un sagrado deber de salvar la vida de nuestros familiares, de nuestros amigos y la nuestra propia.

La emoción de los verdaderos españoles en la zona roja nos sumía en una infinita ansiedad de tristeza y de pesadumbre. Nuestro corazón, rompiéndose en el pecho; nuestros músculos, agitados por fino temblor; frío en el cuerpo y calor en el alma, que se nutría tan sólo con el aliento de las palabras del general Queipo de Lano y de la Radio Nacional de Salamanca, cantora de entusiasmos, de triunfos y vítores a nuestro Caudillo y glorioso Ejército, palabras que embobaban las siniestras emociones rojas e imbandaban nuestros espíritus de serenidad y esperanza en futuros destinos, llevando a nuestro ánimo la fe, cada vez más arraigada, en Dios, en la Patria y en el Caudillo.

Pensando como médico, decía yo que lo que ahora se llama el «yo», la personalidad profunda, nuestro íntimo modo de ser, era el que sufría con el dolor y sólo vivía por y para el triunfo final, y en él se engrandaban y descargaban nuestros mecanismos emocionales. El «ello», el ambiente, era lo rojo, y el «mí», la manera de expresar nuestra relación con el exterior, se había contagiado, como todo, de la ficción y de la farsa; todos sabíamos ya mentir tan bien, que con razón nos llamaban «angostas», porque éramos rojos por fuera y blancos y sin mácula por dentro.

Señala el conferenciante el hecho singular, citando casos interesantes, de enfermos de corazón que antes de la revolución se agravaban con motivo de emociones ligeras, y, en cambio, no empeoraba su cardiopatía ni se alteraba su serenidad en momentos de gravísimos peñeros. Para explicar estos hechos expone su criterio acerca de los mecanismos de defensa que crea el peligro mismo cuando las emociones son esperadas y se repiten con frecuencia.

«Las emociones de guerra despiertan a veces enfermedades latentes, matan pocas veces y purifican siempre, porque influyen en la psicología de los hombres, sembrando gérmenes de mayor perfección y humanitarismo, y funden en nuestro corazón llamas crecientes de amor patrio y fecondo.»

Estudia el corazón de guerra en los marxistas degenerados e inmorales, citando varios casos para demostrar que en ellos la emoción no afecta el sentimiento, desborda la razón y desata la personalidad, transformando la emoción en las más bajas pasiones de odio, ferocidad, crimen, barbarie, etc.

«Los descalabros de los rojos en los frentes, actuando sobre su complejo de inferioridad, se transforman en las más crueles persecuciones y martirios. Se ha dicho que el hombre es un ángel y un lobo. Yo diría que la emoción, en el hombre normal, está guiada por el ángel, y la pasión, en el degenerado, por el lobo.»

Recordando a Patón, diríamos que el alma humana es un carro tirado por dos corceles: uno, blanco y dócil, que representa las bajas pasiones, con el desmán de sus odios, de sus audacias, de sus osadías, y de sus crímenes. El otro, negro, con ojos de sangre, que no obedece a ningún ni a la escuela y representa las altas pasiones, con el desmán de sus odios, de sus audacias, de sus osadías, y de sus crímenes.

Invita a todos a estudiar las emociones de la guerra como uno de los mejores caminos para conocer las causas de la misma, para que la Historia nos haga justicia en su día, para que el mundo civilizado vea con asombro dónde pueden llegar el valor y sacrificio del pueblo español.

«Hay que sentir estas emociones para sembrar con ellas nuevos gérmenes en la España que nace. Hay que tamizar y valorar las emociones a través de una justicia severa e inflexible, pero serena y justa, limpia de rencores, de ambiciones y de odios, para dejar el patrio solar libre de toda malsana pasión, de todo egoísmo y de toda impureza.»

Y con la dolorosa experiencia del pasado, y con la fortaleza de la sangre vertida en los campos de batalla, contribuir todos con el máximo esfuerzo y sacrificio a ofrendarla a nuestro glorioso Caudillo, salvador de la Patria y de la civilización, para una España Grande y Libre.»

Envío: Maestro Fornos, ya que usted silenció, en un emocionado recuerdo a esta Facultad de Medicina, un nombre a usted ligado estrechamente, quiero yo citar: don Indalecio Cuesta Martín, gran clínico y maestro para muchos de los que le escuchábamos.

Don Fernando: sus descripciones maravillosas, su decir, nos emocionaron, y esta emoción, fuertemente sentida, se desbordó al final en prolongados aplausos casi flores de tierra valenciana, traídas por usted con su verbo para depositarlas en esta vieja Universidad en honor de la España inmortal que nuestro Caudillo está rehaciendo.

UN MEDICO 22-11-1938.

Sindicato Profesional de Camareros C. E. S. O.

En virtud de la comunicación recibida de la Junta provincial de Precios y desde la publicación de este anuncio en la prensa, se pone en conocimiento de todos los empujados pertenecientes al ramo de Cafés, el derecho que tienen a cobrar el 20 por 100 de la consumición en todos aquellos servicios que se efectúan en mesa, por camareros, quedando excluidos los establecimientos no servidos por camareros, y los servicios efectuados en mostrador, de acuerdo con el Acta levantada por la Alcaldía de esta capital, entre la Patronal Gremial de Bares y Cafés y el Sindicato Nacional Sindicalista y el Sindicato Profesional de Camareros de la C. E. S. O. y autorizado por el excelentísimo señor Gobernador civil y Junta provincial de Precios.

Salamanca, 21 de Febrero de 1938. — II Año Triunfal. — El presidente, Francisco Carranza. El secretario, Antonio P. Madruga.

FORMIDABLES BICICLETAS NACIONALES.—Como siempre, CASA MINAMBRES ofrece al público y aficionados las mejores marcas y modelos, en carrera y paseo, desde 225 pesetas. Accesorios de todas clases. Reparaciones. Calle de Zamora, número 50. Salamanca. Gerardo Minambres.

Notas de Sociedad

VIAJES

Han salido: Para Vitoria, don Juan Antonio Pérez Antuero.

DE DIAS Mañana San Matías, es el santo de los señores Blanco Cobaleda, padre e hijo; García Blanco; Prieto y Torrijos.

FALLECIMIENTO Ayer dejó de existir en nuestra ciudad rodeado de los solícitos cuidados de los suyos y confortado con los Santos Sacramentos, la señora doña Claudia Peralvo Díez, cuya muerte ha causado general sentimiento, por las bondades y virtudes que adornaban a la finada.

Descanse en paz y reciban nuestro santo pésame, su desconsolado esposo, don Julián Carnicero Morante; hijos: don Cándido, don Andrés, don Antonio y doña Rosa; hijos políticos, nietos; hermano, don Evencio, y demás familia.

ANIVERSARIO Mañana, día 24, hace un año que falleció en Salamanca, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, la señora doña Isabel López y López (d. e. n.).

La fallecida, se encontraba en plena vida cuando bajó al sepulcro, pues tenía cuarenta y cinco años y una rápida enfermedad la hizo sucumbir.

Doña Isabel López y López, contaba en nuestra ciudad con muchas y muy merecidas simpatías y amistades; pues, todas cuantas personas le trataron, pudieron hacerse cargo de la modestia y bondad de su trato en todos los aspectos de su vida laboriosa; pues desde muy joven atendió con solicitud extrema la casa de su padre, el Industrial del Arrabal, don Eugenio López, ya fallecido, y después en su matrimonio con don Manuel Madrugá, Carbayo, industrial también, dedicó todas sus actividades al hogar tranquilo del que la muerte la arrebató.

Al cumplirse el primer aniversario de su fallecimiento reiteramos el pésame más sentido a toda la familia doliente, con quien nos unen lazos de antigua y cordial amistad, y especialmente a su esposo, don Manuel Madrugá Carbayo, querido amigo nuestro; hijos: don José, don Angel, don Mario, don Manuel y don Eugenio, y a su madre política doña María Carbayo.

LA MODA Adornos para la primavera El bordado sigue dando su nota de color, una vez de lamé o de seda, para el día, y oro, lentejuelas y perlas para la noche. Los bordados, dan riqueza de colorido y trabajo, no cambiando en nada una línea de la más grande sencillez. En ciertos vestidos de la tarde, la apariencia escapa al análisis; el corte sutil, complejo y oculto, permite muchas veces al delantero subir hasta la cara para favorecerla o dejar ver un cuello que no se sabe dónde sale.

Alrededor del escote se reúnen los adornos, tal como pompones de distintos colores de moda. Pero del escote al bajo del vestido, no se llevan adornos de ninguna clase. Sin embargo, hay excepciones, como las de los vestidos cortados debajo del pecho por una línea que forma canesú o pechera; este corte da nacimiento a unos frunces o finos pliegues, reunidos por delante, que acentúan el pecho muy alto según el concepto de belleza del año actual.

CUERPO DE TELEGRAFOS

Nota para los radioyentes

Continúan despachándose en estas oficinas de Telégrafos, todos los días, de nueve a catorce y de dieciséis a dieciocho, las licencias para uso de aparatos de radio, cuya adquisición es de carácter obligatorio.

Su importe es de 2,50 pesetas para los aparatos de galena; 12 pesetas para los de lámparas instalados en domicilio particular, y 50 pesetas para los instalados en establecimientos públicos o de venta de material.

Los poseedores de aparatos que no abonen este impuesto dentro del plazo de recaudación voluntaria, incurrir en sanción del duplo de la licencia correspondiente y multa de 100 a 500 pesetas, considerándose los aparatos como de tenencia clandestina.

Salamanca, 23 de Febrero de 1938. II Año Triunfal.—El delegado jefe del Centro, Miguel Aliar Vélaz.

Dr. Vicente López Jiménez Profesor de la Facultad de Medicina Ginecólogo de la Beneficencia Municipal MATRIZ Y PARTOS Plaza del Corriño, 23 Consulta a las 12. T.éf. 216

Dr. A. de Prada Garrido Director por oposición del Dispensario Central Antituberculoso Profesor de la F. de Medicina PULMON Y CORAZON Rayos X. - Electrocardiografía Consulta, a las 10 Avenida de Canal, 11. Tel. 1980

HIPOCRESIA ROJA

Criminales que continúan siéndolo

Muchas e infalibles son las señales de la abyección moral de los rojos. Pero no es de las menos expresivas ciertamente esas que marcan cuando dicen que ahora hay en su zona orden, autoridad, ley...

Fíjese el lector, ahora dicen: Precisamente ahora. Y antes? Antes, reconocen, pues, que se cometieron crímenes. Todos los que están grabados en la memoria de los españoles y muchos más se irán conociendo según el rescate y liberación de la tierra española permita completar datos y pruebas.

Pero el distingo entre esto de ahora y aquello de antes, entre hoy y ayer, sería válido desde cierto punto de vista si se cumplieran dos condiciones: en primer término, que la diferenciación correspondiese a una realidad, y en segundo lugar, que los responsables de las ferocidades antiguas hubieran sido sancionados por lo menos —ique menos!— con la separación del Poder. Y es palmario que no ocurre así. El Frente popular, desde el Comité alzado contra el Gobierno de la llamada «República española» hasta el último de sus secuaces, continúa fuera de derecho y ninguna ciudadanía bajo el signo de Azaña cuenta respecto a su vida con las garantías que son propias de todo pueblo medianamente constituido. Y los que detentan las funciones directivas de la España roja son exactamente los mismos que los que la tomaron por asalto hace dos años.

No hay en el proceso histórico de tanta ignominia la menor solución de continuidad ni la rectificación más leve. Porque rectificar no es mentir, sino confesar el delito y atenerse a las consecuencias.

Martínez Barrio acaba de aludir a las luctuosas jornadas de los primeros días de la revolución en unas declaraciones que recoge «La Vanguardia» del día doce. Entonces dice ese sujeto: «García el Estado de los organismos precisos para realizar sus funciones rectoras, pero ya ha recobrado la plenitud de sus Poderes y actúa hoy eficazmente, teniendo sometidas a la ley a todas las clases de la sociedad.»

Perfidia e hipocresía. No hay otra cosa en esas manifestaciones, brindadas, desde luego, a los que no estén enterados de nada.

Ese Estado republicano-marxista que no pudo en 1936 cerrar paso al crimen, ¿no es el que venía encubriendo, cuando no instigando, los crímenes que ensangrentaron en diversas ocasiones el suelo de España, para culminar en el asesinato de unos agentes de la autoridad—prevalidos de ello—cometieron en la persona de Calvo Sotelo? ¿No es el de ahora aquel mismo Frente popular que en noche nefanda armó a las turbas? No carecía, por tanto, de medios coercitivos para imponer la ley, si ésta le importase algo. Lo ocurrido fué que amparó y estimuló a los mismos que en buenos principios debiera reducir y sancionar. Y así ocurrió que el terror estampillado por el Gobierno se enseñoreó de Madrid y de la España que no pudo salvarse acto seguido.

La República de entonces es la misma que ahora trata de limpiarse la sangre que cubriéndola está de oprobio, fingiendo—muy mal por cierto—escrúpulos de legalidad. Su delincuente—prístino número uno—continúa siéndolo Manuel Prístino. Su animador, ahora como antes, lo es Indalecio Prieto y el titulado presidente de las Cortes de 1931, persiste inmutable en el mismo cargo. En ese Martínez Barrio que considera lícito, por lo visto, que un Poder público reconozca impudicamente sus actos criminales de meses atrás sin pasar por purificaciones interiores de ninguna especie, antes al contrario: la República roja ha exaltado a los jefes de banda y a los forajidos todos, según la categoría de sus infames servicios, a cargos públicos bien retribuidos, por supuesto. La estadística de asesinatos y robos cometidos por la horda es horrible; pero el número, con ser hoy por hoy incalculable, no importa tanto—conste que importa muchísimo—como la bárbara calidad de unos hombres tan depravados, que consideran libre su conciencia de culpa, si ocultan la mano ensangrentada y terrible en el guante solapado de una falsa democracia parlamentaria.

Comisión Provincial de Incentivación de Bienes por el Estado

EJERCICIO DE APTITUD Se pone en conocimiento de los aspirantes, que han solicitado de la plaza de Oficial de Secretaría, vacante en esta Comisión, que deberán comparecer ante el tribunal designado por el ilustrísimo señor Decano de esta Facultad de Derecho, el próximo viernes, día 25, a las nueve de la mañana, en el local de dicha Facultad, para practicar el ejercicio teórico-práctico correspondiente.

Salamanca, 22 de Febrero de 1938. — II Año Triunfal. — El abogado del Estado secretario.

Junta Provincial del Subsidio Pro-Combatientes

Llamo la atención de los señores alcaldes que aún no han dado cumplimiento a la Circular número 45, publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia, de 20 de los corrientes, para que con toda urgencia y por los medios más rápidos de comunicación posibles, me manifiesten el número de legionarios dados de baja en los respectivos padrones del subsidio y número de las reclamaciones promovidas con tal causa ante las Juntas Municipales.

Lo que se hace público para el conocimiento general y cumplimiento inmediato.

Salamanca, 22 de Febrero de 1938.—El gobernador civil, presidente, Jesús Ferrer Jimeno.

El Ministro de Organización y Acción Sindical recibe a una representación de la C. E. S. O.

González Bueno tuvo elogios para la veterana organización, la cual aprovechará en la nueva estructura nacional-sindicalista.

Burgos. — El señor González Bueno, ministro de Organización y Acción Sindical, recibió varias visitas, entre ellas la del señor Martí Olucha, presidente de la Confederación Española de Sindicatos Obreros (C. E. S. O.) y una representación del Comité Nacional, quienes reiteraron al ministro la adhesión más entusiasta del Comité Nacional y la organización obrera que representan, poniéndose incondicionalmente a sus órdenes, por considerar que ello representa ponerse a las órdenes de España.

El señor ministro estuvo muy deferente con los visitantes y tuvo frases de elogio para la C. E. S. O., prometiendo que aprovechará esta organización y sus hombres—viejos luchadores en el terreno social-económico—para que colaboren en la nueva estructura nacional-sindicalista de nuestra Patria y la cual será acometida en breve para así encauzar la vida de la producción en la nueva España.

Los visitantes obreros salieron muy complacidos de la visita y de la atención con que el señor González Bueno acogió sus ofrecimientos desinteresados.

Delegación Provincial de Trabajo de Salamanca

ORDEN DE GRAN INTERES PARA TODAS LAS COOPERATIVAS DE LA PROVINCIA El ilustrísimo señor subsecretario del ministerio de Organización y Acción Sindical, con esta fecha, me dice:

«Siendo necesario rehacer totalmente el Registro Especial de Cooperativas, que radicaba en el antiguo ministerio de Trabajo, en virtud de lo dispuesto en la ley y reglamento vigentes en esta materia, y ratificando el orden circular que por la Comisión de Trabajo de la Junta Técnica del Estado se dió a todas las Delegaciones Provinciales de Trabajo en 26 de Agosto último, he acordado disponer lo siguiente:

1.º Fecha de su constitución y de la solicitud de inscripción en el Registro Especial.

2.º Resoluciones que hayan recaído en tales peticiones, manifestando concretamente si han sido inscritas y en qué fecha, o si quedaron pendientes de inscripción.

3.º Si funcionan actualmente y con qué número de socios, o si están en suspenso sus actividades, manifestando las causas determinantes.

4.º Nombre y profesión de los miembros de las actuales Juntas directivas.

5.º Expresión de las vicisitudes o variaciones que hayan experimentado en su constitución o en su desenvolvimiento social desde el día 18 de Julio de 1936 hasta la fecha.

6.º En todo caso, deberán remitir dos ejemplares de sus Estatutos y un estado de cuentas.

Las entidades que dejen de cumplir exactamente esta orden serán debidamente sancionadas. Lo que se hace público para general conocimiento de todas las Cooperativas existentes y en cumplimiento de lo ordenado.

Nota.—Si alguna entidad de las comprendidas en esta orden tuviera alguna duda de la forma en que ha de cumplirse lo inserto en ella, puede consultarlo a esta Delegación Provincial de Trabajo, en cuya Secretaría se abre un servicio de información.

Salamanca, 22 de Febrero de 1938. II Año Triunfal.—El delegado de Trabajo, Luis López del Amo.

Compañía Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España

Relación de las expediciones que se han recibido en esta estación de Salamanca (vagones completos), el día 22 de Febrero, y de los cuales se da aviso de llegada en la forma que previene la Real orden de primero de Febrero de 1937, para cumplimiento del artículo 173 del Reglamento de Policía de Ferrocarriles:

De Sema para T. A. García, carbón; de Mérida, para A. Barnado, ganado; de Algeciras, para Jefe Transporte, uva; de Ronda, para F. Católica, garbanzo; de Dos Hermanas, para Moreton, aceitunas; de Beasain, para Jefe Almacenes; bandejas de Miranda para L. Orejero, patatas; de Campillo, para A. Manzano, ganado; de V. de Baños para R. I. Vitoria, azúcar; del mismo sitio, para Calatrava, idem; y de Beasain, para Jefe Almacenes, bandaje.

Hidro-Eléctrica del Agueda, S. A.

En virtud de lo dispuesto en el artículo 89 de los Estatutos, se convoca a Junta general ordinaria de señores accionistas, para el día nueve del próximo mes de Marzo y hora de las doce de la mañana, en el domicilio social de esta villa, para someter a su estudio los asuntos siguientes:

1.º Aprobación, si procediere, del acta de la sesión anterior.

2.º Idem de la memoria balance y distribución de beneficios correspondientes al ejercicio pasado.

3.º Demás asuntos de interés que se susciten.

Los depósitos de acciones (o los resguardos de hallarse depositadas en algún Establecimiento de crédito), necesarios para asistir a la reunión, se efectuarán ante la mesa presidencial.

Villaviel, de Yeltes, 18 de Febrero de 1938. II Año Triunfal.—El presidente, AMADOR SANTOS.

EL ANTIRREUMATICO

del Párroco de Los Valles (Burgos), cura radicalmente en menos de un mes; registrado Sanidad. Informacion Luis Hernández, presbítero, Agriero Ruiz 18, BURGOS 10-7

SE ARRIENDA, en Sagos, término municipal de Canillas de Abajo, el cuarto número 1, a pasto, labor y monte. Para tratar, en Salamanca, con don Victoriano Nuño-Beato, Plaza del Ejército, número 2. 4-a-3

SE TRASPASA, por no poder atenderlo, bar y pensión céntricas. Para informes Bar Cubano, Portales de San Antonio, número 6. 4-a

CAZADORES, vendo perros Setter Irlandeses y Foxterriers pura sangre. Razon, Ignacio Martín, Sánchez Barbero, número 13, (Rejería). 4-a



También Vd. necesita tener, lo mismo que el herrero, un cuerpo fuerte, agil y libre de dolores para poder cumplir con sus obligaciones diarias. Al encontrarse abatido le conviene tomar a tiempo 2 tabletas de

BAYER Cafiaspirina EL REMEDIO SOBERANO

MECANOGRAFIA Aprenda a escribir al tacto. Máquinas al aquiler por horas. Abonos mensuales, una hora diaria. Cintas para máquina, originales alemanas, de 13 milímetros; mejor calidad que se fabrica: Un color, 4 pesetas. Bicolor, 4,50. CASA MONTERO : RUA, 16 : SALAMANCA